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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ складових  
організаційно-економічного механізму   

інноваційного розвитку

Кризові явища, посилені військовою агресією Російської Федерації в Україні збільшують втрати 
вітчизняних підприємств та змушують шукати нові підходи в організації своєї діяльності. Як свідчить 
досвід розвинених країн саме орієнтація на інноваційний розвиток є реальним напрямом для зро-
стання конкурентоспроможності підприємства, посилення конкурентних переваг та збільшення 
рівня прибутковості. Метою дослідження є визначення основних факторів формування складових 
організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку. Для досягнення мети дослідження  
були використані наступні загальнонаукові та спеціальні наукові методи: метод структурно-
логічного аналізу; критичний аналіз; метод наукового пізнання; метод деталізації та синтезу; метод 
порівняльного аналізу; метод прогнозування. Результати аналізу свідчать про наявність систем-
них проблем щодо інноваційного розвитку в Україні. Зменшується кількість інноваційно активних 
підприємств, що пов’язано, перед усім, із недостатнім обсягом фінансування та з обмеженістю дже-
рел фінансування інноваційних заходів. Необхідно змінювати управлінські підходи до інноваційних 
процесів як на державному (регіональному) рівні, так і на рівні окремих підприємств. 

Важливим напрямом є формування організаційно-економічного механізму інноваційного 
розвитку, орієнтованого на всебічне сприяння процесам впровадження інноваційних програм та 
проєктів в діяльність підприємницьких структур в стратегічній перспективі. До складових такого 
механізму відносяться: інституційна; фінансова; інформаційна складові; інтелектуальний капітал; 
науково-дослідна складова. Кожен з цих елементів спрямований на забезпечення специфічних 
аспектів інноваційного розвитку та вирішує проблемні завдання для максимального сприян-
ня впровадженню інноваційних процесів. Для формування дієвого організаційно-економічного 
механізму визначені основні групи факторів у розрізі кожної складової. Врахування впливу 
виділених факторів сприятиме більш ефективній реалізації інноваційної діяльності та досягненню 
завдань інноваційного розвитку. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, фактори, організаційно-економічний механізм, 
інституційна складова, фінансова складова, інформаційна складова, інтелектуальний капітал, 
науково-дослідна складова. 
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Вступ. Досягнення науково-технічно-

го прогресу протягом останніх десятиліть 
обумовлюють швидкі та радикальні зміни 
в технологіях виробництва, технічному за-
безпеченні підприємств, появі нових ви-
дів продукції та унікальних послуг. Світова 
економіка перебуває під прямим впливом 
зазначених змін. Підприємницькі струк-
тури, які спроможні вчасно гнучко пере-
лаштуватись відповідно до нових вимог та 
технологічних напрямків мають позитивні 
результати у вигляді зростання обсягів про-
даж продукції, якісних перетворень у тех-
нологіях виробництва та підвищення рівня 
конкурентоспроможності на ринках збуту.

Вітчизняні підприємства також сто-
ять перед викликом техніко-технологіч-
них змін. Адаптація до зростаючих вимог 
на ринках збуту щодо технології виробни-
цтва та якості продукції змушує орієнтува-
тись на інноваційні зміни. Низка проблем, 
пов’язаних з обмеженням необхідних ре-
сурсів (кадрового потенціалу, матеріаль-
но-технічної бази, технологічних аспектів, 
фінансових ресурсів тощо) вимагає засто-
сування нових підходів в управлінні інно-
ваційною діяльністю. Сьогодні потребує 
додаткового дослідження формування ор-
ганізаційно-економічного механізму інно-
ваційного розвитку як основи активізації 
та сприяння інноваційним перетворенням 
на підприємствах.

Метою дослідження є визначення осно-
вних факторів формування складових ор-
ганізаційно-економічного механізму інно-
ваційного розвитку. Для досягнення мети 
дослідження визначено такі завдання:

‒	 здійснити аналіз інноваційної ак-
тивності підприємств в Україні в протягом 
останніх років;

‒	 виділити основні складові органі-
заційно-економічного механізму інновацій-
ного розвитку; 

‒	 визначити основні джерела фінан-
сового забезпечення інноваційних заходів;

‒	 виділити основні фактори фор-
мування складових організаційно-еконо-
мічного механізму інноваційного розвитку 
підприємств.

Об’єктом дослідження є формування 
організаційно-економічного механізму ін-
новаційного розвитку підприємств в Укра-
їні. Предметом дослідження є складові ор-
ганізаційно-економічного механізму інно-
ваційного розвитку та фактори, що впли-
вають на їх формування.

Огляд літератури. Теоретичні та 
практичні аспекти інноваційного розвитку 
є напрямом наукових досліджень багатьох 
вчених. В своїх роботах науковці зосеред-

жуються на питаннях щодо зростання ролі 
інноваційних процесів в діяльності під-
приємства для забезпечення ефективнос-
ті діяльності, вивчають сучасні напрями 
інноваційних технологічних перетворень, 
вплив інноваційних заходів на навколиш-
нє середовище тощо. І. Башинська та спі-
вавтори  акцентують увагу на необхідності 
досягнення інноваційного лідерства в ді-
яльності підприємств в сучасних умовах 
для забезпечення конкурентоспроможнос-
ті (Bashynska et al., 2024). Інші науковці 
обґрунтовують необхідність витрат на ін-
новаційні заходи для забезпечення еконо-
мічної безпеки (Bondarenko et al., 2019). 
Низка науковців досліджують вплив зміни 
зовнішнього середовища на появу новітніх 
технологій (Brem et al., 2021; Dankevych 
et al., 2021) та підкреслюють важливість 
гнучкого реагування на вплив зовнішніх 
факторів (Cakmak,  2023).

Помітна зацікавленість науковців в за-
безпеченні інноваційного розвитку регіонів 
(Gladevich, 2023; Добрянська, Лагодієнко & 
Торішня, 2020). Важливість державної під-
тримки інноваційної діяльності відображена 
у працях Л. Чена та співавторів (Chen et al., 
2024), О.М. Савастєєвої, Т.О. Журавльової 
та Д.Ю. Склярова  (Савастєєва et al., 2022), 
Н.В. Ярової, О.В. Воркунова та В.В. Бариш-
нікова ( Ярова et al., 2023). Дослідженням 
зростаючої ролі інноваційних перетворень 
та їх впливу на світові економічні процеси 
присвятили свої наукові праці І. Гуцул (Гу-
цул, 2025), В.Л. Смєсова, Н.Є. Федорова та 
В.О. Побива (Смєсова et al., 2020).

Частина науковців зосередили свої нау-
кові розробки на проблемах оцінювання ре-
зультатів інноваційної діяльності. Так, І.В. 
Литовченко та І.Д. Костін пропонують за-
стосування мультидисциплінарного підхо-
ду до оцінювання інноваційних проєктів з 
врахуванням процесів діджиталізації бізнес 
середовища (Литовченко & Костін, 2025). О. 
Чукурна та співавтори досліджують особли-
вості оцінювання інноваційного потенціалу 
промислових підприємств (Chukurna et al., 
2020). О. Косенко та співавтори підкреслю-
ють важливість оцінювання ринкового по-
тенціалу інновацій на основі використання 
методологічних підходів технологічного ау-
диту (Kosenko et al., 2019). Питання щодо 
важливості залучення наукового середови-
ща до реалізації інноваційних проєктів по-
рушують в своїх працях низка вітчизняних 
та зарубіжних науковців (Gontareva et al., 
2022; Sinatoko Djibo et al., 2024).

Незважаючи на значну кількість на-
укових праць присвячених дослідженню 
інноваційного розвитку, потребує, на наш 
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погляд, подальшого дослідження проблема 
формування організаційно-економічного 
механізму сприяння інноваційному розви-
тку. Також потребує уточнення питання 
щодо визначення факторів, які впливають 
на формування дієвого організаційно-еко-
номічного механізму та його складових. 

Методологія дослідження. Для до-
сягнення мети дослідження  були викорис-
тані наступні загальнонаукові та спеціальні 
наукові методи:

‒	 метод структурно-логічного аналі-
зу (при побудові логіки та структури дослі-
дження);

‒	 критичний аналіз існуючих підхо-
дів щодо сутності та складових організа-
ційно-економічного механізму інновацій-
ного розвитку;

‒	 метод наукового пізнання для уза-
гальнення теоретичних та практичних ас-
пектів забезпечення інноваційного розвитку;

‒	 метод деталізації та синтезу для 
вивчення факторів формування організа-
ційно-економічного  механізму інновацій-
ного розвитку;

‒	 метод порівняльного аналізу для 
аналізу показників інноваційної діяльності;

‒	 графічний метод для відображен-
ня результатів розрахунків та практичних 
аспектів дослідження;

‒	 метод прогнозування для розро-
блення рекомендацій з формування дієво-
го організаційно-економічного механізму 
інноваційного розвитку.

Основні результати. Реалізація інно-
ваційного розвитку на макро- та мікро- рів-
нях є складним багаторівневим процесом. 

Аналіз даних в табл. 1 показує тенден-
цію до зниження усіх показників у порів-
нянні з 2020 роком. Хоча необхідно також 
зауважити, що у 2024 році спостерігаємо 
деяке пожвавлення інноваційної активнос-
ті промислових підприємств відносно по-
передніх років. Однак частка інноваційно 
активних підприємств в промисловості, на 
наш погляд, залишається критично малою 
протягом усього досліджуваного періоду та 
не перевищує 17 %.

В таблиці 1 наведені показники інно-
ваційної активності вітчизняних промис-
лових підприємств.

Інноваційний розвиток потребує ефек-
тивного управління багатьма видами необ-
хідних ресурсів: фінансових, кадрових, ма-

Таблиця 1. Динаміка інноваційної активності промислових підприємств в Україні
Table 1. Dynamics of innovative activity of industrial enterprises 

in Ukraine

Показники / Indicators 2020 2021 2022 2023 2024

Темп приросту 
2024 до 

2020,%/Growth 
rate from 2024 

to 2020, %

Кількість інноваційно активних промислових підприємств, 
усього, одиниць/ Number of innovation active of industrial 
enterprises, total, units

809 453 423 354 627 -22,50

Часка інноваційно активних підприємств до загальної 
кількості промислових підприємств, % / Number of 
innovation active enterprises of total number of industrial 
enterprises, %

16,8 9,6 10,5 8,8 16,2 -3,57

Кількість промислових підприємств, що реалізували 
інноваційну продукцію/ Number of industrial enterprises that 
sold innovative products (одиниць/units)

573 246 250 236 330 -42,41

Кількість промислових підприємств, які реалізовували 
інноваційну продукцію, яка є новою на ринку, одиниць / 
Number of industrial enterprises that sold innovative products 
that are new to the market, units

145 62 64 56 82 -43,45

Кількість промислових підприємств, які реалізовували 
інноваційну продукцію, яка є новою тільки для 
підприємства, одиниць / Number of industrial enterprises 
that sold innovative products that are new only to the 
enterprise, units

502 209 215 200 303 -39,64

Джерело: сформовано автором на основі даних1

Source: built by the author based on data1

1	  Офіційний сайт Державної служби статистики України. URL: http://www.ukrstat.gov.ua/ (дата звернення: 21.08.2025).
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теріально-технічних, технологічних тощо. 
Наявність проблем у ресурсному забезпе-
ченні стає суттєвою перешкодою до здій-
снення інноваційної діяльності багатьох 
підприємств. Військові дії на території 
України також поглиблюють кризові яви-
ща в економіці, призводять до фізично-
го знищення виробничих потужностей та 
матеріально-технічної бази багатьох під-
приємств. Низка вітчизняних підприємств 
опинилась на межі виживання. Проте саме 
інноваційні перетворення, впровадження 
нових технологій виробництва, освоєння 
нових видів продукції, технічні новації є 
важливим чинником підвищення конку-
рентоспроможності та зростання прибут-
ковості.

Тому важливого значення набуває 
формування організаційно-економічно-
го механізму інноваційного розвитку. До 
складових такого механізму відносяться:

‒	 інституційна складова;
‒	 фінансова складова;
‒	 інформаційна складова (Ілляшенко 

& Росохата, 2015; Маковоз & Кузьменко, 
2023);

‒	 інтелектуальний капітал;
‒	 науково-дослідна складова (Савас-

тєєва О.М., et al., 2022).
Науковці А.М. Любчич та І.В. Подрез-Ря-

полова виділяють три основні групи факто-
рів стимулювання інноваційного розвитку:

‒	 фактори ділового середовища (ін-
ституції, що сприяють реалізації інновацій, 
міжнародна співпраця, технології реаліза-
ції інновацій); 

‒	 середовище інноваційної політики 
(ефективне управління інноваціями, роз-
ширення інформаційно-комунікаційних 
технологій; сприятливе інвестиційне серед-
овище тощо);

‒	 торговельне, податкове та регуля-
торне середовище (підтримка вітчизняних 
виробників та розробників; захист прав 
інтелектуальної власності, сприяння прозо-
рості тендерів та конкурсів тощо) (Любчич 
& Подрез-Ряполова, 2020).

Погоджуючись в цілому з позицією за-
значених авторів, хочемо зауважити, що 
формування дієвого організаційно-еконо-
мічного механізму потребує більш деталізо-
ваного визначення  рушійних сил активізації 
інноваційних процесів. Розглянемо, які фак-
тори впливають на формування кожної із за-
значених складових організаційно-економіч-
ного механізму інноваційного розвитку.

Інституційна складова спрямована на 
формування правового механізму (законо-
давчі акти, постанови, положення тощо) 
сприяння інноваційному розвитку як окре-
мих підприємницьких структур, так і тери-
торіальних громад, регіонів, сфер діяльнос-
ті та економіки в цілому. Також завданням 
цієї складової механізму є створення від-

Рис. 1. Структура джерел фінансування інноваційної діяльності промислових підприємств у 2024 році, %

Fig. 1. Structure of sources of financing for innovative activities of industrial enterprises in 2024, %
Джерело: сформовано автором на основі даних1

Source: built by the author based on data1

1	  Офіційний сайт Державної служби статистики України. URL: http://www.ukrstat.gov.ua/ (дата звернення: 21.08.2025).
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повідного організаційного середовища для 
підтримки інноваційних заходів, що перед-
бачає, зокрема, формування  інноваційної 
інфраструктури (консалтингові фірми, тех-
нопарки, бізнес інкубатори, технополіси, 
впроваджувальні та венчурні фірми тощо).

До факторів формування  інституцій-
ної складової можна віднести наступні:

‒	 професійний розвиток працівників;
‒	 удосконалення організаційно-регу-

ляторного впливу;
‒	 податкове регулювання;
‒	 кадрове забезпечення;
‒	 аудит та інформаційний супровід;
‒	 забезпечення національної безпеки 

(Левченко, Ткачук, 2018);
‒	 сприяння розвитку інноваційної 

інфраструктури;
‒	 ресурсне та правове забезпечення 

пріоритетних напрямів економічного роз-
витку;

‒	 впровадження зарубіжного досвіду 
сприяння інноваційному розвитку тощо.

Фінансова складова організаційно-еко-
номічного механізму спрямована на забез-
печення інноваційної діяльності необхід-
ними фінансовими ресурсами, джерелами 
фінансування і сучасними методами та 
інструментами фінансової підтримки ді-
яльності у підприємницькому середовищі. 
Структуру джерел фінансування іннова-
ційної діяльності промислових підприємств 
у 2024 році можна спостерігати на рис. 1.

Як видно з рис. 1, основним джерелом 
фінансування інноваційних заходів у 2024 
р. є власні кошти підприємств, частка усіх 
інших джерел є незначною. 

Така тенденція зберігається протягом 
тривалого часу та потребує рішень щодо 
розширення джерел фінансування та вико-
ристання сучасних фінансових інструмен-
тів (Маслов & Семенова, 2019). 

До факторів формування  фінансової 
складової механізму можна віднести:

‒	 пряма фінансова державна під-
тримка інноваційно активних підпри-
ємств;

‒	 оптимізація структури витрат на 
впровадження інноваційних проєктів;

‒	 створення сприятливих умов та на-
лежних гарантій для інвесторів-нерезидентів 
для залучення їх до фінансування іннова-
ційних заходів  (Петрович & Новаківський, 
2022);

‒	 фінансування через краудфандин-
гові платформи;

‒	 венчурне фінансування проєктів 
(Semenova, et al., 2025) тощо.

Інформаційна складова організаційно-
економічного механізму орієнтована на фор-

мування актуальних інформаційних ресур-
сів для прийняття обґрунтованих рішень. До 
факторів формування  інформаційної скла-
дової, на нашу думку, відносяться:

‒	 доступ до міжнародних баз даних 
щодо інноваційної діяльності;

‒	 обмін інформацією з партнерами 
(н.п., в межах спеціалізованих асоціацій 
виробників);

‒	 впровадження сучасних автомати-
зованих систем управління для забезпечен-
ня управлінських та виробничих процесів;

‒	 систематичний моніторинг ринку 
інноваційних продуктів (технологій, тех-
нічного забезпечення, продукції тощо);

‒	 використання сучасних маркетин-
гових технологій для визначення потреб 
споживачів;

‒	 визначення позицій конкурентів та 
їх інноваційної активності тощо.

Інтелектуальний капітал як важливий 
елемент організаційно-економічного меха-
нізму спрямований на формування люд-
ського капіталу на підприємствах,  під-
тримку та заохочення креативного мис-
лення працівників, створення творчого 
клімату, розбудову сприятливої комунікації 
з партнерами та споживачами, на форму-
вання ефективних організаційної та управ-
лінської структур.

До факторів, що впливають на форму-
вання інтелектуального капіталу відносяться:

‒	 сприяння трансферу технологій;
‒	 забезпечення збутової та сервісної 

мережі обслуговування інноваційної про-
дукції  (Розгон,  2020); 

‒	 підтримка винахідництва та раціо-
налізаторства;

‒	 формування ефективного мотива-
ційного механізму сприяння новаторським 
ініціативам;

‒	 забезпечення правового захисту 
об’єктів промислової власності;

‒	 розвиток  програм  лояльності та 
розширення напрямів співпраці із поста-
чальниками та споживачами;

‒	 удосконалення організації управлін-
ня та виробництва, орієнтація на «органіч-
ні» організаційні структури тощо.

Науково-дослідна складова організацій-
но-економічного механізму інноваційного 
розвитку орієнтована окрім активізації (за 
можливості) власних науково-дослідних роз-
робок, на співпрацю підприємств з науково-
дослідними установами, інноваційними цен-
трами, закладами вищої освіти, технопарка-
ми для створення інноваційної продукції.

До факторів, що впливають на форму-
вання науково-дослідної складової механіз-
му можна віднести наступні:
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‒	 широке використання штучного ін-

телекту (ШІ) для рішення інноваційних за-
вдань;

‒	 залучення ШІ для прогнозування 
перспективних видів товарів та послуг 
(Naeem, Kohtamäki, & Parida, 2025);

‒	 залучення фахівців зі спеціалізова-
них організацій до проведення експертизи 
інноваційних проєктів;

‒	 співпраця з науково-дослідними ор-
ганізаціями та забезпечення ними супро-
воду інноваційних заходів;

‒	 долучення до державних та регіо-
нальних програм інноваційного розвитку;

‒	 тісна співпраця із закладами вищої 
освіти щодо створення наркомісткої про-
дукції тощо.

Висновки. Тривала агресія Російської 
Федерації проти України створює додатко-
ві загрози для функціонування економіки 
в цілому та безпосередньо для кожного під-
приємства. Низка підприємств внаслідок 
руйнувань виробничої та управлінської 
інфраструктури ухвалює складні рішення 
щодо переорієнтації діяльності, виведення 
бізнесу за кордон, або в безпечніші регіони. 
Складні економічні реалії потребують пере-
завантаження діяльності з врахуванням 
загроз та ринкових потреб.  Інноваційний 
розвиток є однією з основних вимог сучас-
ної діяльності в бізнес середовищі, основою 
виживання та забезпечення конкуренто-
спроможності.

Проведене дослідження свідчить про 
низький рівень інноваційної активності 
промислових підприємств в Україні та про 
наявність негативних тенденцій щодо реа-
лізації інноваційних заходів. Зменшується 
кількість підприємств, що впроваджували 

інноваційні заходи та реалізували іннова-
ційну продукцію. Частка таких підпри-
ємств залишається надзвичайно малою в 
загальній кількості промислових підпри-
ємств. Основним джерелом інноваційного 
розвитку протягом останніх років залиша-
ються власні фінансові ресурси підпри-
ємств, що обмежує їх можливості у впрова-
дженні інноваційних проєктів.

Реалізація поступального інноваційно-
го розвитку з орієнтацією на стратегічну 
перспективу потребує формування як на 
загальнодержавному рівні, так і на рівні 
окремих підприємницьких структур орга-
нізаційно-економічного механізму спри-
яння інноваційній діяльності. До основних 
складових такого механізму відносяться: 
інституційна; фінансова; інформаційна 
складові; інтелектуальний капітал; науко-
во-дослідна складова. Кожна з цих складо-
вих спрямована на вирішення окремих ас-
пектів інноваційної діяльності та забезпе-
чення сприяння інноваційному розвитку. 
Визначені фактори формування окремих 
складових організаційно-економічного ме-
ханізму інноваційного розвитку. Врахуван-
ня впливу кожного з факторів та забезпе-
чення реалізації напрямів побудови такого 
механізму сприятиме реалізації завдань ін-
новаційного розвитку та досягненню мак-
симальних результатів у стратегічній пер-
спективі.

Перспективи подальших наукових до-
сліджень орієнтовані на визначення осно-
вних підходів до оцінювання результатів 
інноваційної діяльності; індикаторів, кри-
теріїв та показників ефективності функці-
онування організаційно-економічного ме-
ханізму інноваційного розвитку.
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FACTORS INFLUENCING THE FORMATION OF COMPONENTS OF THE ORGANIZATIONAL AND 
ECONOMIC MECHANISM OF INNOVATIVE DEVELOPMENT

Abstract.  The crisis, exacerbated by the Russian Federation’s military aggression in Ukraine, is 
increasing the losses of domestic enterprises and forcing them to seek new approaches to organizing 
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their activities. As the experience of developed countries shows, it is precisely the focus on innovative 
development that is the real direction for increasing the competitiveness of an enterprise, strengthening 
its competitive advantages, and increasing its profitability. The purpose of the study is to identify the 
main factors shaping the components of the organizational and economic mechanism of innovative 
development. To achieve the research goal, the following general scientific and special scientific 
methods were used: structural-logical analysis; critical analysis; scientific cognition; detailing and 
synthesis; comparative analysis; forecasting. The results of the analysis indicate the existence of 
systemic problems in innovative development in Ukraine. The number of innovation-active enterprises is 
decreasing, which is primarily due to the insufficient volume and limited sources of funding for innovative 
activities. It is necessary to change management approaches to innovation processes both at the state 
(regional) level and at the level of individual enterprises. 

An important direction is the formation of an organizational and economic mechanism for innovative 
development, focused on comprehensive promotion of the processes of implementing innovative 
programs and projects in the activities of entrepreneurial structures in a strategic perspective. The 
components of such a mechanism include: institutional, financial, informational, intellectual capital, 
and research components. Each of these elements is aimed at ensuring specific aspects of innovative 
development and solving problematic tasks to maximize the promotion of innovative processes. To form 
an effective organizational and economic mechanism, the main groups of factors have been identified 
for each component. Taking into account the impact of the identified factors will contribute to more 
effective implementation of innovative activities and the achievement of innovative development goals.

Keywords: Innovative Development, Factors, Organizational and Economic Mechanism, 
Institutional Component, Financial Component, Information Component, Intellectual Capital, Research 
and Development Component. 
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